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1.Εισαγωγή 

1.1 Η εξέλιξη της διαφήµισης στο ∆ιαδίκτυο 

Η διείσδυση του ∆ιαδικτύου στην καθηµερινότητα των ανθρώπων έχει επιφέρει 

δραστικές αλλαγές τόσο στην ίδια την τεχνολογία όσο και σε χιλιάδες άλλους τοµείς, 

όπως είναι ο τοµέας της οικονοµίας. Λόγω της ευρείας χρήσης του διαδικτύου από 

όλους τους ανθρώπου ανεξαιρέτως, κάθε επιχείρηση η οποία θέλει να είναι 

ανταγωνιστική θα πρέπει να διαθέτει και µια ιστοσελίδα. Η ύπαρξη όµως της 

ιστοσελίδας δεν αποτελεί προϋπόθεση διαφήµισης της εταιρείας, καθώς η εταιρεία θα 

πρέπει να βρει τρόπους προώθησης της ιστοσελίδας της προκειµένου να διαφηµίσει 

τις υπηρεσίες και τα προϊόντα της. 

Έτσι λοιπόν, το διαδίκτυο έχει αλλάξει τον τρόπο προώθησης και διαφηµισης 

των επιχειρήσεων δηµιουργώντας τον όρο online advertising. Αυτός ο όρος 

χρησιµοποιείται για να περιγράψει µια µορφή διαφήµισης η οποία κάνει χρήση του 

διαδικτύου προκειµένου να προωθήσει διαφηµιστικά µηνύµατα στους χρήστες, οι 

οποίοι είναι συνάµα και καταναλωτές. 

Η διαφήµιση µέσω διαδικτύου ξεκίνησε πριν ακόµα εξελιχθεί το διαδίκτυο στην 

µορφή που είναι σήµερα και περιλαµβάνει διάφορους τρόπους προώθησης υπηρεσιών 

και προϊόντων. Οι πιο διαδεδοµένοι εξ αυτών είναι το µαρκετινγκ µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου, µέσω µηχανών αναζήτησης και µέσω µέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Επίσης, ένας άλλος τρόπος διαφηµίσης µέσω διαδικτύου θεωρείται και το mobile 

advertising. Σε αυτήν την εργασία θα επικεντρωθούµε κυριώς στους τρόπους 

διαφήµισης µέσω µηχανών αναζήτησης και µέσω µέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Ο κυρίαρχος ρόλος που επιτελεί το διαδίκτυο σε πολλές πτυχές της παγκόσµιας 

κοινωνίας έχει αναγάγει το online advertising σε µία από τις µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις, η οποία αυξάνεται µε ταχύτατους ρυθµούς. Ενδεικτικό είναι το γεγονός 

ότι το 2011, στις Η.Π.Α. τα κέρδη που σηµειώθηκαν από τις διαφηµίσεις µέσω 

διαδικτύου ξεπέρασαν τα αντίστοιχα κέρδη µέσω τηλεόρασης. Ως εκ τούτου, µια 

επιχείρηση θα προτιµήσει να διαφηµιστεί µέσω διαδικτύου παρά µε παραδοσιακούς 

τρόπους, όπως τηλεόραση, ραδιόφωνο ή ακόµα και φυλλάδια. 

Ταοφέλητουonlineadvertisingείναι αρκετά. Ίσως το σηµαντικότερο είναι ότι το 

κόστος της διαφήµισης µέσω του διαδικτύου, το οποίο βέβαια εξαρτάται και από την 

µέθοδο διαφήµισης που θα επιλέξει µια επιχείρηση, είναι συγκριτικά χαµηλό. Ένα 

εξίσου σηµαντικό πλεονέκτηµα είναι ότι το διαδίκτυο µπορεί να προσφέρει στους 

διαφηµιστές τη δυνατότητα να επιτύχουνστοχευµένη διαφήµιση για εκείνο το µερίδιο 

της αγοράς που τους αναλογεί. 

Η εξέλιξη της διαφήµισης µέσω διαδικτύου, ξεκινώντας από τις µηχανές 

αναζήτησης και καταλήγωντας στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, ακολουθεί τα 

βήµατα που περιγράφονται στην συνέχεια. 

 Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, η ύπαρξη µιας ιστοσελίδας δεν αρκεί από 

µόνη της για να προωθήσει µια επιχείρηση µέσω διαδικτύου. Η επιχείρηση θα πρέπει 

να βρει τρόπους προώθησης της ιστοσελίδας της στους υποψήφιους πελάτες. Το 

επόµενο λογικό βήµα λοιπόν για την επιχείρηση είναι να δηµοσιεύσει την ιστοσελίδα 

της στους διάφορους χρήστες του διαδικτύου. Επειδή το διαδίκτυο από µόνο του 

είναι ένας τεράστιος χώρος, ο χρήστης δεν είναι διατεθιµένος να χάσει άσκοπα τον 



 

 

χρόνο του προσπαθώντας να βρει αυτό που επιθυµεί, ψάνχοντας σε τυχαίους 

ιστότοπους. Αντιθέτως θα στραφεί στις µηχανές αναζήτησης, οι οποίες του δίνουν τα 

αποτελέσµατα της αναζήτησής του. Για να µπορέσει λοιπόν η επιχείρηση να 

δηµοσιεύσει την ιστοσελίδα της στους υποψήφιους πελάτες της θα στραφεί στις 

µηχανές αναζήτησης και συγκεκριµένα, θα κάνει χρήση του όρου search engine 

optimization. 

Προκειµένου να εµφανίζεται η ιστοσελίδα µιας επιχείρησης όσο γίνεται πιο 

ψηλά στα αποτελέσµατα των µηχανών αναζήτησης θα πρέπει να ακολουθήσει η 

επιχείρηση µια σειρά από τακτικές, όπως συνδέσµοι, λέξεις κλειδιά και ετικέτες, οι 

οποίες θα αναλυθούν ενδελεχώς στο επόµενο κεφάλαιο. 

Μέχρι στιγµής λοιπόν, η εξέλιξη του online advertising περιελάµβανε την 

δηµιουργία µιας ιστοσελίδας και την προώθησή της στις µηχανές αναζήτησης µέσω 

του search engine optimization. Η επόµενη εξέλιξη ήταν η στόχευση των υποψήφιων 

πελατών της επιχείρησης και η προώθηση της ιστοσελίδας, µέσω των µηχανών 

αναζήτησης, σε αυτούς τους συγκεκριµένους χρήστεςµέσω του keyword planning. 

Ο όρος keyword planning περιγράφει την οργάνωση του περιεχοµένου µιας 

ιστοσελίδας και την εύρεση των κατάλληλων λέξεων κλειδιών προκειµένου να 

εµφανίζεται η ιστοσελίδα σε σχετική αναζήτηση σε µια µηχανή. Το keyword planning 

επιτυγχάνει την αύξηση της κυκλοφορίας µιας ιστοσελίδας από χρήστες οι οποίοι 

πραγµατικά ενδιαφέρονται για το περιεχόµενο της συγκεκριµένης ιστοσελίδας. 

Η στόχευση των υποψήφιων πελατών µιας επιχείρησης και η προώθηση της 

ιστοσελίδας της σε αυτούς τους συγκεκριµένους χρήστες ξεκίνησε µε το keyword 

planning και εξελίχθηκε µέσα από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Αν και αρχικά 

αρκετοί θεωρούσαν πως τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν είναι παρά µια παροδική 

διάσταση µιας µόδας, µε την πάροδο του χρόνου κατέφεραν να εδραιώσουν την θέση 

τους σαν ένα πολυπολιτισµικό φαινόµενο το οποίο εξελίσσεται διαρκώς. Συνεπώς, η 

διαφήµιση µέσω των µέσων κοινωνικής δικτύωσης είναι ένα πανίσχυρο εργαλείο για 

µια επιχείρηση καθώς επιτυγχάνει στοχευµένη διαφήµιση. 

Τα µέσα κοινωνικής δικτυώσης είναι ιδανικά προκειµένου µια επιχείρηση να 

δηµιουργήσει λίστες µε υποψήφιους πελάτες, να εντοπίσουν τους ιστότοπους στους 

οποίους οι πελάτες αφιερώνουν χρόνο, να αναγνωρίσουν τι προϊόντα ψάχνουν και 

ποιες υπηρεσίες ζητάνε. Η διαφήµιση στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης έχει εξελιχθεί 

σε τέτοιο επίπεδο ώστε να επιτρέπει σε έναν χρήστη να κάνει ο ίδιος προώθηση ενός 

προϊόντος, αν αυτό πραγµατικά του αρέσει.    

1.2 Ιστορική αναδροµή στο search engine optimization 

Ο όρος search engine optimization (SEO) στα ελληνικά σηµαίνει 

βελτιστοποίηση των µηχανών αναζήτησης και περιγράφει την διαδικασία σύµφωνα 

µε την οποία επηρεάζει την ορατότητα µιας ιστοσελίδας στα αποτελέσµατα που 

εµφανίζει µια µηχανή αναζήτησης. Η διαδικασία αυτή επιτυγχάνει τα αποτελέσµατα 

που θέλει σε µια αναζήτηση υιοθετώντας διάφορες τεχνικές και χωρίς να χρειάζεται 

να πληρώσει τις µηχανές αναζήτησης. 

Την τελευταία δεκαετία όπου οι µηχανές αναζήτησης έγιναν από τα 

δηµοφιλέστερα µέσα χρησιµοποίησης από τους χρήστες προκειµένου να βρουν 

εύκολα αυτό που θέλουν, η εµφάνιση µιας ιστοσελίδας όσο γίνεται πιο ψηλά στα 



 

 

αποτελέσµατα αναζήτησης και πιο συχνά, συνεπάγεται την προσέλκυση 

περισσότερων χρηστών οι οποίοι θα επισκεφτούν την εν λόγω ιστοσελίδα. Η 

διαδικασία βελτιστοποίησης των µηχανών αναζήτησης µπορεί να στοχεύσει διάφορα 

είδη αναζητήσεων, όπως αναζήτηση εικόνας, τοπική αναζήτηση, αναζήτηση βίντεο, 

ακαδηµαϊκή αναζήτηση, αναζήτηση ειδήσεων. 

Αναλύοντας την διαδικασία βελτιστοποίησης των µηχανών αναζήτησης σαν µια 

στρατηγική µαρκετινγκ, το SEO λαµβάνει υπ’όψιν του πως δουλεύουν οι µηχανές 

αναζήτησης, τι είναι αυτό που κάνουν αναζήτηση οι χρήστες, τις λέξεις κλειδιά 

ακριβώς όπως τις ληκτρολογούν στις µηχανές αναζήτησης και ποια µηχανή 

αναζήτησης προτιµούν οι περισσότεροι χρήστες. Η διαδικασία βελτιστοποίησης µιας 

ιστοσελίδας περιλαµβάνει µια σειρά από τεχνικές, όπως η επεξεργασία του 

περιεχοµένου της, του κώδικα HTML και όποιου άλλου κώδικα υπάρχει στην 

ιστοσελίδα. 

Οι πιο δηµοφιλής τεχνικές στην διαδικασία βελτιστοποίησης των µηχανών 

αναζήτησης χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες. Στην πρώη κατηγορία ανήκουν οι 

τεχνικές που εφαρµόζονται στην διαδικασία SEO καιαποσκοπούν στην αύξηση της 

σηµασίας συγκεκριµένων λέξεων κλειδιών και την άρση των εµποδίων στις 

δραστηριότητες ευρέσεως που κάνουν οι µηχανές αναζήτησης. Στην δεύτερη 

κατηγορία ανήκει µια δηµοφιλής σειρά τεχνικών, η οποία προωθεί την ιστοσελίδα 

στις µηχανές αναζήτησης προσπαθώντας να αυξήσει των αριθµό των backlinks. Τα 

backlinks είναι οι σύνδεσµοι που έχουν άλλες σελίδες προς την ιστοσελίδα µας. 

Η διαδικασία βελτιστοποίησης των ιστοσελίδων για τις µηχανές αναζήτησης 

έχει ξεκινήσει στα µέσα του 1990, όπου σηµειώνεται και η δηµιουργία των πρώτων 

µηχανών αναζήτησης. Η διαδικασία SEO τότε ήταν αρχικά απλοϊκή. Ο σχεδιαστής 

µιας ιστοσελίδας έπρεπε απλά να υποβάλλει την διεύθυνση, URL, της ιστοσελίδας 

στις διάφορες µηχανές αναζήτησης. Με την σειρά τους, οι µηχανές αναζήτησης 

στέλνανε ένα πρόγραµµα, το spider, στην ιστοσελίδα µε σκοπό να εξάγει συνδέσµους 

προς άλλες σελίδες και πληροφορίες που έβρισκε σε αυτήν την σελίδα. 

Με την ευρεία διάδοση των µηχανών αναζήτησης, οι κάτοχοι µιας ιστοσελίδας 

άρχισαν να εκτιµούν όλο και περισσότερο την αξία να εµφανίζεται η ιστοσελίδα τους 

όσο γίνεται ψηλότερα στα αποτελέσµατα µιας αναζήτησης και να είναι ορατή σε όσο 

γίνεται περισσότερους χρήστες. Ο όρος search engine optimization, σαν µια υπηρεσία 

µαρκετινγκ οι οποία υιοθετεί διαδιακασίες επεξεργασίας λέξεων κλειδιών άρχισε να 

καθιερώνεται γύρω στο 1997. 

Οι αρχικές εκδόσεις των αλγορίθµων αναζήτησης βασίζονταν στην πληροφορία 

που παρείχε ο σχεδιαστής της ιστοσελίδας ενσωµατώνοντας λέξεις κλειδιά στις 

ετικέτες metatag. Οι ετικέτες αυτές δίνουν σύντοµες πληροφορίες σχτετικά µε το 

περιεχόµενο µιας σελίδας, προσφέροντας στις µηχανές αναζήτησηςπερισσότερες 

πληροφορίες σχετικά µε την ιστοσελίδα. Εν τουτοις, η τεχνική αυτή αποδείχθηκε 

αναξιόπιστη καθώς η επιλογή των λέξεων κλειδιών που θα περιλαµβάνει το metatag 

ήταν στην δικαιοδοσία του σχεδιαστή της ιστοσελίδας. Τις περισσότερες φορές, τα 

metatags είχαν λέξεις κλειδιά τα οποία ήταν ανακριβή, ελλιπή και αντιφατικά, µε 

αποτέλεσµα ιστοσελίδες να έχουν υψηλή κατάταξη σε άσχετες αναζητήσεις. 



 

 

Εφόσον η επιτυχία και η δηµοτικότητα µιας µηχανής αναζήτησης καθορίζεται 

από την ικανότητά της να παράγει τα πιο σχετικά αποτελέσµατα για µια 

συγκεκριµένη αναζήτηση, τα άσχετα αποτελέσµατα µιας αναζήτησης θα στρέψουν 

τους χρήστες στην εύρεση µια καλύτερης µηχανής αναζήτησης. Αυτό οδήγησε στην 

ανάπτυξη πιο πολύπλοκων αλγορίθµων κατάταξης, λαµβάνοντας υπόψη κάποιους 

επιπρόσθετους παράγοντες, οι οποίοι θα ήταν πιο δύσκολο να χειραγωγηθούν. 

Όταν ιδρύθηκε η Google το 1998, υιοθέτησε µια σειρά από παράγοντες, όπως 

inbound links, hyperlinks, metatags, και ανάπτυξε ακόµα πιο πολύπλοκους 

αλγορίθµους κατάταξης προκειµένου να αποφευχθεί η χειραγώγηση των 

αποτελεσµάτων αναζήτησης από τους σχεδιαστές ιστοσελίδων. Με την ίδρυση της 

Google το 1998 και µετά, η διαδικασία βελτιστοποίησης των µηχανών αναζήτησης 

αλλάζει διαρκών και εµπλουτίζεται µε καινούργιους παράγοντες. Οι πιο δηµοφιλείς 

µηχανές αναζήτησης, όπως Google,Bing, Yahoo, χρησιµοποιούν πάνω από 200 

σήµατα για να κατατάξουν την πληθώρα ιστοσελίδων στα αποτελέσµατά τους. 

1.3Ιστορική αναδροµή στο search engine marketing 

To Search Engine Marketing (SEM), είναι µια µορφή του µάρκετινγκ στο 

διαδίκτυο που αποβλέπει στην προώθηση των ιστοσελίδων και την αύξηση της 

προβολής τους στα αποτελέσµατα των µηχανών αναζήτησης. Αυτό επιτυγχάνεται 

συνήθως είτε µέσω της χρήσης πληρωµένης κατάταξης στα αποτελέσµατα, είτε µέσω 

θεµατικής διαφήµισης. Στην πράξη, το Search Engine Marketing επιτυγχάνεται 

υιοθετώντας δύο διακριτές πρακτικές. Η πρώτη είναι η βελτιστοποίηση των 

µηχανώναναζήτησης (SEO) ενώ η δεύτερη πρακτική περιλαµβάνει την µέθοδο Pay-

Per-Click (PPC), η οποία είναι η διαφήµιση µέσω µηχανών αναζήτησης. 

Οι µηχανές αναζήτησης άρχισαν να εµφανίζονται µε τον αυξανόµενο αριθµό 

των ιστοσελίδων και την ανάγκη εύρεσης πληροφορίας από τους χρήστες γρήγορα. 

Οι µηχανές αναζήτησης άρχισαν να αναπτύσουν µοντέλα για να χρηµατοδοτήσουν τις 

υπηρεσίες τους, όπως η µέθοδος Pay-Per-Click. Η υπηρεσία Goto.com υλοποιήθηκε 

το 1998, η οποία εξαγοράστηκε το 2003 από τη Yahoo!ενώ η Google ανέπτυξε την 

υπηρεσία Ad Words. 

1.4Ιστορική αναδροµή στο social media marketing 

Οι γρήγοροι ρυθµοί µε τους οποίους το διαδίκτυο αλλάζει και 

αναπροσαρµόζεται επηρεάζουν το µαρκετιγκ µέσω διαδικτύου. Το internet marketing 

αλλάζει µε γρήγορους ρυθµούς αποκτώντας νέες τάσεις αλλά και µεθόδους 

προσέγγισης προκαλώντας αλλαγές στον τρόπο που η αγορά προσεγγίζει τους 

καταναλωτές. Πλέον πρωταρχικός στόχος είναιη κοινωνική αλληλεπίδραση και η 

σύναψη σχέσεων εµπιστοσύνης µε τον καταναλωτή, προκειµένου να φθάσει η 

επιχείρηση στο τελικό αποτέλεσµα, το οποίο είναι η πώληση ενός προϊόντος ή µιας 

υπηρεσίας που προσφέρει. 

H γενικότερη αύξηση της χρήσης του διαδικτύου έχει αναγάγει τα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης (socialmedia) σε ένα πανίσχυρο εργαλείο προκειµένου να 

πετύχει την προβολή που επιθυµεί µια επιχείρηση στους χρήστες στους οποίους 

απευθύνεται.  Ως εκ τούτου η ανάγκη ένταξης µιας επιχείρησης στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης είναι επιτακτική. Η κοινωνική δικτύωση αποτελεί ανάγκη του ανθρώπου, 



 

 

οπότε η συµµετοχή του σε αυτά αποτελεί κοµµάτι της καθηµερινότητας του. Όλα τα 

σύγχρονα κοινωνικά δίκτυα, περιλαµβάνουν εργαλεία προβολής και διαφήµισης για 

τις διάφορες επιχειρήσεις. 

Αρχικά, ο όρος µέσα κοινωνικής δικτύωσης ήταν απόλυτα συνδεδεµένος µε τις 

έννοιες Facebook, Youtube και αργότερα Twitter. Η εκτεταµµένη χρήση των µέσω 

κοινωνικής δικτύωσης από όλους τους χρήστες ανεξαιρέτως οδήγησε στην 

δηµιουργία περισσοτέρων µέσων κοινωνικής δικτύωσης. Ως εκ τούτου, πλέον 

υπάρχει µια πληθώρα µέσων κοινωνικής δικτύωσης που καλύπτει κάθε ανάγκη 

επικοινωνίας του ανθρώπου. Με το FlickR, το Pinterest και το Instagram µια 

επιχείρηση µπορεί να διαδώσει τις φωτογραφίες της, µε το Youtube έχει την 

δυνατότητα να µεταδώσει τα βίντεο της ενώ µε το Twitter, το Facebook και το 

Google+στοχεύει στο ευρύ κοινό. 

Το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα των µέσω κοινωνικής δικτύωσης είναι η 

στοχευµένη διαφήµιση που επιτυγχάνουν σε εκείνους τους χρήστες που ταιριάζουν 

απόλυτα µε το προφίλ πελατών µιας επιχείρησης. Ένα εξίσου σηµαντικό 

πλεονέκτηµα είναι ότι η παρουσία µιας επιχείρησης στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσηςεπηρεάζει θετικά την κατάταξη της επιχείρησης στις µηχανές αναζήτησης. 

Κάθε ένας από τους τρεις τρόπους διαφήµισης µιας επιχείρησης µέσω 

διαδικτύου αλληλεπιδρά και εξαρτάται µε τον άλλον. Τοsearch engine marketing 

βασίζεταιστοsearch engine optimization ενώτοsocial media marketing 

επηρεάζειτοsearch engine optimization. Στο επόµενο κεφάλαιο θα εξεταστούν 

ενδελεχώς οι τρεις τρόποι διαφήµισης µέσω διαδικτύου προκειµένου να γίνει µια 

σύγκριση µεταξύ τους. 

2. Ανάλυση των όρων 

2.1 Search Engine Optimization 

Ο όρος search engine optimization περιγράφει την µέθοδο βελτίωσης της 

κατάταξης µιαςιστοσελίδας στη λίστα οργανικών αποτελεσµάτων (SERP) των 

µηχανών αναζήτησης γιασυγκεκριµένες λέξεις ή φράσεις κλειδιά. Η µέθοδος αυτή 

περιλαµβάνει µια σειρά από διαδικασίες που γίνονται στη δοµή και στο περιεχόµενο 

µιας ιστοσελίδας προκειµένου να την καταστήσουν πιο φιλική προς τις µηχανές 

αναζήτησης 

Σύµφωνα µε µια έρευνα που διεξάχθηκε από την εταιρεία Vocus, το 82% των 

χρηστώντου διαδικτύου θα απευθυνθούν στις µηχανές αναζήτησης επηρεάζοντας τις 

αποφάσεις αγοράς που θα πάρουν ενώ το 70% των χρηστών που ψάχνουν για 

προϊόντα ή υπηρεσίες χρησιµοποιώντας µηχανές αναζήτησης θα καταλήξουν σε µια 

αγορά στο άµεσο µέλλον. Αυτά τα αποτελέσµατα φανερώνουν πόσο σηµαντικό είναι 

για µια επιχείρηση να είναι ορατή και προσβάσιµη µέσα από τις µηχανές αναζήτησης. 

Η διαδικασία βελτιστοποίησης των µηχανών αναζήτησης λοιπόν µπορεί να θεωρηθεί 

εξίσου ζωτική όσο η προώθηση ενός καινοτόµου προϊόντος. 

Η φήµη που αποκτά µια εταιρεία µπορεί να επηρεάσει κατά πολύ τα κέρδη της. 

Όσον αφορά τις µηχανές αναζήτησης, όταν µια εταιρεία εµφανίζεται στα πρώτα 

αποτελέσµατα µιας αναζήτησης που θα κάνει ένας χρήστης τότε αυτοµάτως 



 

 

αυξάνεται στα µάτια του χρήστη η φήµη της εταιρείας. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό 

όταν ο χρήστης αναζητά το εµπορικό σήµα της εταιρείας, η εταιρεία να εµφανίζεται 

σαν πρώτο αποτέλεσµα ενώ τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης που συνδέονται µε την 

εταιρεία να εµφανίζονται στα πρώτα έξι αποτελέσµατα. Η κατάληψη των πρώτων 

αποτελεσµάτων αναζήτησης όταν πρόκειται για αναζήτηση εµπορικών σηµάτων είναι 

ένας εξαιρετικά αποτελεσµατικός τρόπος για να εξασφαλίσει µια εταιρεία ότι οι 

τωρινοίαλλά και µελλοντικοί πελάτες θα σχηµατίσουν την καλύτερη δυνατή εικόνα 

της εταιρείας. 

Εφόσον η βελτιστοποίησης των αποτελεσµάτων στις µηχανές αναζήτησης για 

µια ιστοσελίδα είναι ζωτικής σηµασίας αξίζει να αναφέρουµε τις διαδικασίες που 

πρέπει να γίνουν για την βελτίωση της κατάταξης της ιστοσελίδας. Σε αυτό το σηµείο 

θα πρέπει να επισηµανθεί πως οι µηχανές αναζήτησης επιδιώκουν να εµφανίζουν 

αποτέλεσµατα τα οποία είναι απολύτως σχετικά µε την αναζήτηση που έχει κάνει 

ένας χρήστης. Συνεπώς, οι αλγόριθµοι κατάταξης αλλάζουν διαρκώς και οι 

σχεδιαστές ιστοσελίδων θα πρέπει να ενηµερώνονται και να προσαρµόζονται 

κατάλληλα. 

Οι διαδικασίες βελτιστοποίησης λοιπόν χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες, 

White Hat και Black Hat. Η πρώτη ονοµασία υποδηλώνει την υιοθέτηση καλόβουλων 

τεχνικών βελτιστοποίησης ενώ η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει ύπουλες τεχνικές. 

Οι τεχνικές White Hat είναι κατά γενική οµολογία αυτές που πρέπει να 

υλοποιηθούν σε µια ιστοσελίδα προκειµένου να αναδειχθεί στα αποτελέσµατα µιας 

αναζήτησης βάσει του περιεχοµένου και της αξίας που διαθέτει. Και αυτή η 

κατηγορία χωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες. 

� On page Optimization: περιλαµβάνουν τεχνικές βελτιστοποίησης στο 

περιεχόµενο της ιστοσελίδας. 

� Off page Optimization: περιγράφουν τεχνικές βελτιστοποίησης που γίνονται 

εκτός σελίδας. 

 

2.1.1 On Page Optimization 

Μια ιστοσελίδα θα πρέπει να περιέχει έναν τίτλο, ο οποίος τοποθετείται 

ανάµεσα στις ετικέτες <head></ head> και ο οποίος δίνει µε όσο το δυνατόν πιο 

σύντοµο τρόπο (περίπου 60 µε 70 χαρακτήρες) αλλά συνάµα περιγραφικό το θέµα 

της ιστοσελίδας. Επίσης, τα αποτελέσµατα αναζήτησης επηρεάζονται και από την 

χρήση των ετικετών metatags. Οι ετικέτες αυτές περιλαµβάνουν µια σύντοµη και 

σαφή περιγραφή τουπεριεχοµένου της ιστοσελίδας, µε σκοπό να καταλάβει τόσο ο 

χρήστης όσο και οι ίδιες µηχανές αναζήτησης το νόηµα της ιστοσελίδας. Μια σωστή 

περιγραφή µιας ιστοσελίδας πρέπει να περιέχει τις σωστές λέξεις κλειδιά που δίνουν 

το νόηµα της ιστοσελίδας και να είναι περιεκτική και συνάµα ελκυστική προκειµένου 

να τραβήξει τον χρήστη. 

Εξίσου σηµαντική είναι η διεύθυνση που έχει η ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, 

γνωστή ως URL. Όταν µια διεύθυνση δεν έχει αριθµούς ή σύµβολα αλλά λέξεις 

κλειδιά ενδεικτικά του περιεχοµένου της ιστοσελίδας τότε αυξάνεται η πιθανότητα να 

την επιλέξει ο χρήστης στα αποτελέσµατα που του παρουσιάζονται. Από την άλλη, 

µια δυσνόητη διεύθυνση θα οδηγήσει τον χρήστη στην επιλογή του επόµενου 



 

 

αποτελέσµατος.Η σωστή χρήση URL δεν επηρεάζει άµεσα την κατάταξη της 

ιστοσελίδας στα αποτελέσµατα αναζήτησης, αλλά άµεσα µέσα από την 

επισκεψιµότητα µιας ιστοσελίδας όπως θα αναλυθεί παρακάτω. 

Η επισκεψιµότητα µιας ιστοσελίδας επηρεάζεται επίσης από την εύκολη 

περιήγηση του χρήστη σε αυτήν προκειµένου να βρίσκει εύκολα αυτό που αναζητάει. 

Αυτό επιτυγχάνεται µέσα από την δηµιουργία ενός site map. Οι µηχανές αναζήτησης 

επηρεάζονται και αυτές από το βαθµό ευκολίας στην περιήγηση µιας ιστοσελίδας και 

γι’αυτό το λόγο είναι απαραίτητη η δηµιουργία ενός αρχείου XML ούτως ώστε να 

εντοπίσουν οι µηχανές αναζήτησης µέσω του αρχείου το περιεχόµενο 

µιαςιστοσελίδας. Κατ’ αυτόν τον τρόπο επηρεάζεται και η κατάταξη της ιστοσελίδας 

στα αποτελέσµατα αναζήτησης. 

Οι µηχανές αναζήτησης βελτιώνουν συνεχώς τους αλγορίθµους κατάταξης 

αποτελεσµάτων και ως εκ τούτου οι τεχνικές SEO που ίσχυαν πριν έναν χρόνο µπορεί 

να µην ισχύουν σήµερα. Παρ’όλα αυτά, οι τεχνικές SEO που εξακολουθούν να 

επηρεάζουν τα αποτελέσµατα κατάταξης είναι 

� Λέξεις-κλειδιά που στοχεύουν συγκεκριµένο κοινό 

� On Page Optimization 

� Συνδέσµοι 

� Εσωτερική βελτιστοποίηση συνδέσµων 

� Τεχνικές SEO που κάνουν την ιστοσελίδα πιο προσιτή απέναντι στις  µηχανές 

αναζήτησης 

 

Όλες οι On Page Optimization τεχνικές δίνουν βαρύτητα στο περιεχόµενο της 

ιστοσελίδας. Η δηµιουργία ενός περιεχοµένου το οποίο είναι σωστά δοµηµένο και 

ενδιαφέρον επηρεάζει, ίσως περισσότερο από κάθε άλλη on page τεχνική, την 

κατάταξη της ιστοσελίδας. Το περιεχόµενο µιας ιστοσελίδας θεωρείται τόσο 

σηµαντικό ώστε το 2011, η Google παρουσίασε το πρόγραµµα Panda, το οποίο 

τιµωρεί τις ιστοσελίδες που έχουν αντιγράψει το περιεχόµενό τους από άλλες 

ιστοσελίδες και πηγές. Πέρα από το γεγονός πως µια ιστοσελίδα µε ενδιαφέρον 

περιεχόµενο θα προσελκύσει περισσότερους χρήστες, η δηµιουργία σωστού 

περιεχοµένου καθιστά µια ιστοσελίδα πιο φιλική προς τις µηχανές αναζήτησης. Ένα 

σωστό περιεχόµενο περιλαµβάνει σχετικές λέξεις κλειδιά µε το θέµα της ιστοσελίδας 

ενώ ο διαχειριστής φροντίζει να είναι αρκετά φειδωλός µε την πυκνότητα των λέξεων 

κλειδιών. Το περιεχόµενο µιας ιστοσελίδας το οποίο περιλαµβάνει συχνή επανάληψη 

των λέξεων κλειδιών χαρακτηρίζεται από υψηλή πυκνότητα (keyword density), το 

οποίο στοιχίζει στην κατάταξη της ιστοσελίδας. Βέβαια, το ποσοστό πυκνότητας των 

λέξεων κλειδιών διαφέρει για κάθε µηχανή αναζήτησης. Για παράδειγµα, στην 

Google είναι 1-2% ενώ στην Yahoo! είναι 3%. 

 

2.1.2 Off Page Optimization 

Όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή, η παρουσία µιας εταιρείας στα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης επηρεάζει αρκετά την διαδικασία βελτιστοποίησης 

αποτελεσµάτων των µηχανών αναζήτησης.Πλέον, οι περισότεροι αλγόριθµοι 

χρησιµοποιούν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης σαν καθοριστικό παράγοντα 



 

 

κατάταξης της ιστοσελίδας στις µηχανές αναζήτησης. Η δηµιουργία συνδέσµων ήταν 

ανέκαθεν ένας σηµαντικός παράγοντας που λάµβαναν υπ’όψιν οι µηχανές 

αναζήτησης καθώς υποδήλωνε αν άλλες ιστοσελίδες θεωρούσαν την συγκεκριµένη 

ιστοσελίδα ως µια καλή πηγή ποιοτικής πληροφόρησης. Πλέον, οι µηχανές 

αναζήτησης επιβραβεύουν τους συνδέσµους που δηµιουργούνται µέσω της 

ανάπτυξης πρωτότυπου περιεχοµένου το οποίο διαµοιράζεται µέσα από τα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης. Η σύνδεση µε το περιεχόµενό της ιστοσελίδας µέσα από το 

Facebook, Twitter, LinkedIn, Google+, YouTube και τόσα άλλα µέσα 

κοινωνικήςδικτύωσης βοηθούν τις µηχανές αναζήτησης να καταλαβαίνουν ποιες 

ιστοσελίδες είναι αξιόπιστες και πρέπει να κατατάσσονται στις πρώτες θέσεις. 

Από την έναρξη του µέσου κοινωνικής δικτύωσης Google+, η µηχανή 

αναζήτησης της Google έχει ενοποιηθεί µε τα κοινωνικά συνθήµατα και τα 

χαρακτηριστικά ενός κοινωνικούδικτύου. Η Google επιτρέπει σε έναν συγγραφέα να 

συνδέσει το περιεχόµενο του µε το προφίλ του στο Google+, προκειµένου να 

διασφαλίσει ότι τόσο ο λογαριασµός του όσο και η βιογραφία του θα συνδέονται µε 

το περιεχόµενο στα αποτελέσµατα των µηχανών αναζήτησης.Με την προσθήκη της 

ετικέτας rel = "author" στην ιστοσελίδα, η σύνδεση των ιστοσελίδων που γράφει ένας 

στο βιογραφικό του προφίλ του στο Google+ καθώς και η προσθήκη ενός συνδέσµου 

στο προφίλ του στο Google+ σε κάθε άρθρο που έχει γράψει έχει ως αποτέλεσµα την 

εµφάνιση όλων των περιεχοµένων που έχει γράψει στην µηχανή αναζήτησης της 

Google. 

Το περιεχόµενο το οποίο διαµοιράζεται µέσα από τα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης θεωρείται από τις µηχανές αναζήτησης ως ένδειξη της ποιότητας των 

πληροφοριών της ιστοσελίδας και συνεπώς κατατάσσεται ανάλογα. Επιπλέον, όσο 

περισσότερους συνδέσµους έχει µια ιστοσελίδα τόσο πιο γρήγορα οι µηχανές 

αναζήτησης αναδεικνύουν αυτό το περιεχόµενο στις κατατάξεις τους. ∆εδοµένου ότι 

τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης µπορούν να επηρεάσουν τον αριθµό των συνδέσµων 

που ένα κοµµάτι του περιεχοµένου της ιστοσελίδας λαµβάνει σεένασύντοµο χρονικό 

διάστηµα, µπορούν ταυτόχρονα να επιταχύνουν τη διαδικασία αναπροσαρµογής του 

περιεχοµένου για τις µηχανές αναζήτησης. 

Οι σχέσεις και οι αλληλεπιδράσεις που αποκτά ένα άτοµο στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης επηρεάζουν τα αποτελέσµατα στις αναζητήσεις που κάνει ο 

συγκεκριµένος χρήστης σε πολλές µεγάλες µηχανές αναζήτησης. Για παράδειγµα η 

µηχανή αναζήτησης Google έχει µεγάλη αλληλεπίδραση µε το µέσο κοινωνικής 

δικτύωσηςGoogle+, ενώ η µηχανήBing έχει διασυνδέσεις µε το Facebook. Συνεπώς, ο 

διαχειριστής µιας ιστοσελίδας θα πρέπει να το λάβει υπόψη στην προσπάθεια που 

κάνει να επεκτείνει το κοινό του στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς αυτό το 

κοινό θα έχει µια διαφορετική εµπειρία στα αποτελέσµατα αναζήτησής που θα κάνει 

λόγω της σύνδεσής µε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

 Η διαδικασία βελτιστοποίησης των αποτελεσµάτων των µηχανών αναζήτησης 

δεν είναι ούτε δύσκολή ούτε σύνθετη διαδικασία. Βασίζεται σε απλές τεχνικές οι 

οποίες στοχεύουν κυριώς στο περιεχόµενο της ιστοσελίδας. Από την στιγµή που οι 

µηχανές αναζήτησης θέλουν να παρέχουν τις πιο σχετικές πληροφορίες, οι πρόσθεση 

συνδέσµων προς αυτήν την ιστοσελίδα δεν αρκεί. Πλέον ο δείκτης σχετικότητας των 



 

 

αποτελεσµάτων σε µια µηχανή αναζήτησης περιλαµβάνει ένα πολύ πιο ευρύ σύνολο 

πληροφοριών όπως η συµµετοχή στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, η ανανέωση του 

περιεχοµένου της ιστοσελίδας,  οι συχνές αναφορές που υπάρχουν προς αυτήν την 

ιστοσελίδα καθώς και το ίδιο το περιεχόµενο της ιστοσελίδας. 

Όσες τεχνικές SEO έχουν αναλυθεί µέχρι στιγµής ανήκουν στην κατηγορία 

White Hat. Οι µηχανές αναζήτησης δίνουν τόση µεγάλη σηµασία στα αποτελέσµατα 

που εµφανίζονται κατά την αναζήτηση που θα κάνει ένας χρήστης ώστε έχουν βρει 

τρόπο να αντιµετωπίζουν πλέον τις Black hat τεχνικές. Μάλιστα οι διαχειριστές 

ιστοσελίδων που υιοθετούν τέτοιες τεχνικές κινδυνεύουν να θέσουν την ιστοσελίδα 

σε αποκλεισµό από τις µηχανές αναζήτησης. Όπως ήδη αναφέρθηκε, το 2011 η 

Google δηµοσίευσε την κυκλοφορία της εφαρµογής Panda, η οποία αποκλείει από τα 

αποτελέσµατα µιας αναζήτησης όσες ιστοσελίδες έχουν περιεχόµενο το οποίο έχουν 

αντιγράψει από άλλες πηγές. Επίσης, τον Απρίλιο του 2012 η ίδια εταιρεία ξεκίνησε 

την εφαρµογή Google Penguin µε σκοπό να αποκλείει ιστοσελίδες οι οποίες 

χρησιµοποιούν τεχνικές χειραγώγησης προκειµένου να βελτιωθεί η κατάταξη τους 

στις µηχανές αναζήτησης. 

 

2.1.3 Κόστος 

Έχοντας αναλύσει τις τεχνικές SEO το επόµενο εύλογο ερώτηµα είναι πόσο 

κοστίζει αυτή η διαδικασία. Η ανάθεση της διαδικασίας βελτιστοποίησης 

αποτελεσµάτων των µηχανών αναζήτησης ανατίθεται σε εταιρείες που διαθέτουν 

πείρα στον συγκεκριµένο τοµέα. Ο λόγος είναι πως οι τεχνικές αυτές αλλάζουν και 

εµπλουτίζονται διαρκώς καθώς οι µηχανές αναζήτησης βελτιώνουν τους αλγορίθµους 

κατάταξης. Έχοντας αντιληφθεί την αναγκαιότητα εµφάνισης της ιστοσελίδας στα 

πρώτα αποτελέσµατα µιας αναζήτησης, ορισµένες εταιρείες χρεώνουν αρκετά 

παραπάνω από όσο πρέπει. 

Ένα πρώτο κριτήριο για το κόστος της διαδικασίας είναι αν η εταιρεία θα 

παρέχει τεχνικές SEO για ένα µόνο έργο ή αν πρόκειται για ανάθεση πολλών έργων. 

Στην πρώτη περίπτωση το κόστος πάει ανά έργο ενώ στην δεύτερη ανά µήνα. 

Το κοινό που στοχεύει µια εταιρεία για να προωθήσει τα προϊόντα της µέσω της 

ιστοσελίδας που διαθέτει επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό το κόστο του SEO. Όσο 

µεγαλύτερη και πιο ανταγωνιστική η αγορά που στοχεύει η εταιρεία,  τόσο πιο 

ακριβές θα είναι και οι υπηρεσίες SEO, µε ορισµένες εξαιρέσεις. Αν µια εταιρεία 

πουλάει µια υπηρεσία µέσω διαδικτύου που δεν έχει γεωγραφικά όρια, όπως για 

παράδειγµα φιλοξενία σε web servers και domain names, τότε µπορεί να κληθεί να 

πληρώσει αρκετά ακριβά για να πάρει τα αποτελέσµατα που θέλει µέσα από την 

διαδικασία SEO. Από την άλλη πλευρά, οι υπηρεσίες SEO είναι αρκετά πιο προσιτές 

αν ο πελάτης είναι ένας οδοντίατρος ο οποίος βρίσκεται σε µια µικρή πόλη και το 

κοινό που στοχεύει είναι συγκεκριµένο. 

Προκειµένου να κοστολογήσει λοιπόν µια εταιρεία SEO πόσο θα χρεώσει τις 

υπηρεσίες τις λαµβάνει υπ’όψιν τους παρακάτω παράγοντες. 

� Ανάλυση τωνλέξεων-κλειδιών και φράσεων-κλειδιών που ενδιαφέρουν την 

επιχείρησή. 

� Μελέτη του ανταγωνισµού για τις λέξεις-κλειδιά και φράσεις-κλειδιά. 



 

 

� Ανακατασκευή ιστοσελίδας 

� Τροποποιήσεις στον κώδικα 

� Προσθήκη σελίδων ή υποσέλιδων 

� Προσθήκη κειµένων στο υπάρχων περιεχόµενο και βελτιστοποίηση εικόνων   

Η υλοποίηση του SEO σε µια απλή ιστοσελίδα µπορεί να κοστίσει περίπου€450 

µε €500. Συνήθως αυτές οι ιστοσελίδες έχουν µικρό αριθµών σελίδων και 

περιεχοµένου και µια εταιρεία SEO θα χρειαστεί περίπου 5 µε 10 ώρες για να παράγει 

το επιθυµητό αποτέλεσµα. Σε αυτήν την περίπτωση στοχεύουν κοινό στην Ελλάδα 

ενώ οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι: 

• Μελέτη ανταγωνισµού 

• Μελέτη λέξεων στόχων 

• Βελτιστοποίηση κώδικα 

• Βελτιστοποίηση εικόνων 

• Βελτιστοποίηση ταχύτητας 

• ∆ιόρθωση και στοχοποίηση κειµένων 

Όταν το πακέτο SEO περιλαµβάνει και OffPageOptimization ρεχνικές, οι 

οποίες στοχεύουν κυρίως στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, τότε η τιµή ανεβαίνει στα 

€1000. Οι επιπλέον τεχνικές που προσφέρουν περιλαµβάνουν την δηµιουργία 

άρθρων, νέων κειµένων, προφίλ στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και 

ποιοτικούlinkbuilding. Όταν οι πελάτες που στοχεύει η εταιρεία δεν κινούνται µόνο 

στον ελλαδικό χώρο αλλά και στο εξωτερικό τότε το ίδιο πακέτο κοστίζει από €1500. 

Ανάλογα µε το µέγεθος της ιστοσελίδας, τις τεχνικές που πρέπει να εφαρµοστούν 

αλλά και το κοινό που στοχεύει οι τιµές SEOµπορεί να φθάσουν τις €4500 ακόµα και 

€7000. 

 
Εικόνα 1. Υπηρεσίες SEO που προσφέρουν σε κάποιες χώρες 

∆εδοµένου ότι το 90% των χρηστών θα επιλέξει µια ιστοσελίδα από την πρώτη 

σελίδα αποτελεσµάτων µιας µηχανής αναζήτησης, οι τεχνικές SEO είναι απαραίτητες 

για την προώθηση µια εταιρείας. 

 



 

 

2.2 Search Engine Marketing 

ΗδιαδικασίαSearchEngineMarketing (SEM) αποτελεί µια µορφή διαδικτυακού 

µάρκετινγκ µε σκοπό την προώθηση των ιστοσελίδων και τηναύξησης της προβολής 

τους στις πρώτες σελίδες των µηχανών αναζήτησης(SERP). Η συγκεκριµένη 

διαδικασία περιλαµβάνει δύο ενέργειες, την PayPerClick (PPC) που είναι πληρωµένες 

καταχωρήσεις των µηχανών αναζήτησης, και την τεχνική SEO.Η διαδικασία Pay Per 

Click περιλαµβάνει τα παρακάτω βήµατα και έχει ως αποτέλεσµα την εµφάνιση της 

ιστοσελίδας µιας εταιρείας στην πρώτη σελίδα αποτελεσµάτων: 

1. Επιλογή του προϋπολογισµού 

2. ∆ηµιουργία των διαφηµίσεών 

3. Επιλογή των κατάλληλων λέξεεων-κλειδιών που θα αντιστοιχίζουν τις 

διαφηµίσεις µε δυνητικούς πελάτες. 

Με την αύξηση της χρήσης των µηχανών αναζήτησης, η υπηρεσία Pay Per 

Click γίνεται όλο και πιο διαδεδοµένη για τις εταιρείες που θέλουν να προσελκύσουν 

νέους πελάτες και συνεπώς πιο ανταγωνιστική. Μια εταιρεία λοιπόνθα πρέπει να 

σχεδιάσει µε προσοχή την διαφηµιστική της καµπάνια µέσω των µηχανών 

αναζήτησης προκειµένου να επιτύχει το αποτέλεσµα που θέλει, την αύξηση των 

πελατών της, χωρίς να επενδύσει περισσότερα λεφτά από αυτά που πρέπει. 

Η υπηρεσία Pay Per Click είναι διαφηµιζόµενοι σύνδεσµοι, οι οποίοι 

εµφανίζονται στην πρώτη σελίδα αποτελεσµάτων µιας µηχανής αναζήτησης όταν ο 

χρήστης κάνει αναζήτηση εισάγοντας συγκεκριµένες λέξεις-κλειδιά. Για παράδειγµα, 

αν ο χρήστης κάνει αναζήτηση εισάγοντας τις λέξεις ενοικιάσεις κατοικιών τότε τα 

δύο πρώτα αποτελέσµατα είναι πληρωµένες διαφηµίσεις. 

Εικόνα 2. Pay Per Click για την αναζήτηση ενοικιάσεις κατοικιών 

Κάθε φορά που ένας χρήστης θα επιλέξει τον σύνδεσµο που διαφηµίζεται µέσω 

της µηχανής αναζήτησης, τότε η εταιρεία που έχει σχεδιάσει την συγκεκριµένη 

διαφήµιση θα πρέπει να πληρώσει την µηχανή αναζήτησης. Προκειµένου η 

διαφήµιση που έχει σχεδιάσει µια εταιρεία να µπορεί να φθάσει σε όσο το δυνατόν 

περισσότερους υποψήφιους πελάτες, οι περισσότερες εταιρείες επιλέγουν να 

διαφηµιστούν στις µηχανές αναζήτησης που προσελκύουν τους περισσότερους 

χρήστες. Κυρίαρχος στο παιχνίδι της διαφήµισης µέσω των µηχανών αναζήτησης 

είναι η Google µέσω της υπηρεσίας AdWords που προσφέρει. 



 

 

Τοαποτέλεσµααυτόµόνοτυχαίοδενµπορεί να θεωρείται καθώς η Google έχει το 

µεγαλύτερο µερίδιο αγοράς στις µηχανές αναζήτησης. Σύµφωνα µε τις πληροφορίες 

που παρέχει η ιστοσελίδα Alexa για το 2012, η Google βρίσκεται στην πρώτη θέση 

ως η ιστοσελίδα µε τις περισσότερες επισκέψεις σε όλον τον κόσµο. 

Σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις, περισσότερο από το 80% του συνολικού 

µεριδίου στην αγορά αναζήτηση ανά τον κόσµο ανήκει στην Google.Φυσικά 

υπάρχουν και κάποιες εξαιρέσεις σε ορισµένες χώρες, όπως για παράδειγµα, οι 

µηχανές αναζήτησης Baidu και Yandex που είναι οι κορυφαίες µηχανές αναζήτησης 

στην Κίνα και τη Ρωσία αντίστοιχα. Αυτό όµως δεν αλλοιώνει το γεγονός πως η 

Google κυριαρχεί στον κόσµο των πληροφοριών στο ∆ιαδίκτυο. Η εικόνα 3 

αναπαριστά τα στοιχεία για το παγκόσµιο µερίδιο αγοράς στις µηχανές αναζήτησης. 

Οι τρεις πρώτες µηχανές αναζήτησηςγια το 2012ήταν η Google, η Yahoo και η Bing 

(Microsoft). 

 
Εικόνα 3. Το µερίδιο αγοράς στις µηχανές αναζήτησης 

Η Google διατήρησε την ηγετική θέση στην κατάταξη των µηχανών 

αναζήτησης και για το 2013 φθάνοντας στο 66.9% του µεριδίου αγοράς µηχανών 

αναζήτησης, ενώ η Microsoft κατάφερε να βελτιώσει το ποσοστό της στο 18% και η 

Yahoo στο 11,3%. 

Λόγω της κυριαρχίας της Google στις µηχανές αναζήτησης, υπάρχει µια έντονη 

διαφορά στις τιµές που χρεώνουν οι τρεις µηχανές αναζήτησης σε συγκεκριµένες 

λέξεις-κλειδιά, όπως αντικατοπτρίζεται και στον πίνακα 1. 

Pay Per Click (2013)  

 Ad Word 

Shopping & Classified (composed of a 

broad range of retailers) 

$0.72 

Financial Services $2.88 

Travel $0.83 

Education $3.51 

Computer & Internet $1.08 

Business to Business $1.98 

Πίνακας 1. Κόστος PPC στην Google και στην Bing 

2.2.1 Κόστος 

Εφόσον η τεχνική SEM έχει δύο διαδικασίες, το κόστος αντιπροσωπεύει κάθε 

µια από αυτές τις διαδικασίες. Όσον αφορά το κόστος SEO, έχει αναλυθεί στην 

προηγούµενη ενότητα. Η λογική πίσω από την διαδικασία PPC είναι ότι κάθε φορά 



 

 

που ένας χρήστης επιλέγει (κάνει click) τον σύνδεσµο της ιστοσελίδας που έχει 

διαφήµιση στην µηχανή αναζήτησης, τότε θα πρέπει η εταιρεία να πληρώσει την 

µηχανή αναζήτησης.Το κόστος τουPPC βγαίνει βάση δύο συνιστωσών, του 

προϋπολογισµού που διαθέτει µια εταιρεία και των λέξεων-κλειδιών που θα επιλέξει. 

Έστω ότι το µέγιστο ποσό που διαθέτει η εταιρεία για να αποκτήσει έναν 

πελάτη είναι €8. Επίσης, η εταιρεία θα πρέπει να γνωρίζει το ποσοστό των 

επισκεπτών της ιστοσελίδας που προχωρούν σε αγορά. Αυτή η µεταβλητή ονοµάζεται 

Conversion Rate και δίνεται µέσα από το Google Analytics. Έστω ότι το ποσοστό 

αυτό κυµαίνεται στο 1,5% που σηµαίνει ότι από τους 100 επισκέπτες της ιστοσελίδας 

ο 1,5 θα αγοράσει το προϊόν. Εποµένως, η εταιρεία χρειάζεται 66,67 

επισκέπτες/clicks (100/Conversion Rate)για να πουλήσει το προϊόν της διαθέτοντας 

€8.Οπότε, µπορεί να πληρώσει για κάθε επισκέπτη (click) €8/66,67 =€0,12. 

Εκτός από το Google Analytics, υπάρχει µια πληθώρα εργαλειών διαθέσιµα 

προκειµένου να µπορεί µια εταιρεία να σχεδιάσει την διαφηµιστική της καµπάνια. 

Ένα άλλο εργαλείο είναι το Keyword Tool, το οποίο δείχνει πόσες αναζητήσεις 

πραγµατοποιούνται και ποιό είναι το ενδεικτικό κόστος για κάθε click. Στο εργαλείο 

αυτό, η εταιρεία γράφει την λέξη-κλειδί που την ενδιαφέρει και επιλέγει τη χώρα και 

τη γλώσσα που θέλει. Στην συνέχεια εµφανίζονται οι πιο δηµοφιλείς φράσεις που 

σχετίζονται µε την λέξη-κλειδί, ο αριθµός των αναζητήσεων/µήνα σε παγκόσµιο 

επίπεδο και στην χώρα που διάλεξε η εταιρεία και το µέσο κόστος για κάθε click. 

 
Εικόνα 4. Αναζήτηση µέσου κόστους στο Keyword Tool για την λέξη βιβλία 

Στην εικόνα 4, για την λέξη-κλειδί «βιβλία» το µέσο κόστος ανά click, µε βάση 

το Google, είναι 0,20$. Το τελικό κόστος θα προκύψει από τον τύπο: 

Αριθµός Αναζητήσεων/Μήνα Χ Ποσοστό-Επισκεπτών Χ Μέσο-Κόστος / Click. 

 

2.2.2 Υιοθέτηση στρατηγικής SEM 

ΑπώτεροςσκοπόςτουSearchEngineMarketingείναι η αύξηση κυκλοφορίας σε 

µια ιστοσελίδα η οποία συνεπάγεται στην αύξηση πελατών. Για να θεωρηθεί µια 

διαφηµιστική καµπάνια SEM πετυχηµένη, η εταιρεία θα πρέπει να προσδιορίσει µε 



 

 

σαφήνεια ποια είναι η καλύτερη στρατηγική SEM που πρέπει να υλοποιήσει ανάλογα 

µε το έργο που διαθέτει. 

Έστω ότι υπάρχουν τρία διαφορετικά έργα, Α, Β και Γ. Το σχέδιο Α είναι ένα 

online κατάστηµα που πουλάει ηλεκτρονικά είδη ευρείας κατανάλωσης από 

διάφορους κατασκευαστές, το σχέδιο Β αντιπροσωπεύει µια ιστοσελίδα για ένα 

πανεπιστήµιο σε µια µικρή ευρωπαϊκή χώρα, και, τέλος, το σχέδιο Γ είναι ένα 

ηλεκτρονικό επιστηµονικό περιοδικό µε ενδιαφέροντα άρθρα. Έστω επίσης ότι τα 

έργα Α και Β έχουν τον ίδιο προϋπολογισµό , που είναι περίπου €3,500, ενώ το έργο 

Γδιαθέτει έναν αρκετά µικρότερο προϋπολογισµό των €350. Απώτερος στόχος και για 

τα τρία έργα είναι να κερδίσουνµέσω της αναζήτησης αποτελεσµάτων όσο γίνεται 

περισσότερη κυκλοφορία σε περίοδο ενός έτους. Λόγω του περιεχοµένου που 

εµπεριέχεται σε ένα online κατάστηµα, το έργο Α θα στραφεί στις πληρωµένες 

διαφηµίσεις (PPC) και όχι τόσο στην διαδικασία SEO. Η στρατηγική που θα ταιριάζει 

σε αυτήν την περίπτωση ακολουθεί τον τύπο SEM = X*PPC+ Y*SEO,  X>Y. Στην 

συγκεκριµένη φόρµουλα ισχύει ότι X+Y=1, και οι µεταβλητέςXκαιYείναι αριθµοί 

από το 0 έως το 1, που αντιπροσωπεύουν τις δύο διαδικασίες για το SEM. Στην 

πράξη, η συγκεκριµένη φόρµουλα περιγράφει ότι προκειµένου να κερδίσει 

κυκλοφορία στις µηχανές αναζήτησης το έργο Α, και λαµβάνοντας υπόψη τον 

προϋπολογισµό που διαθέτει, η εταιρεία θα πρέπει να επιλέξει µια στρατηγική που 

χρησιµοποιεί περισσότερο την διαδικασία PPC από την διαδικασία SEO. 

Αντίθετα, το επιστηµονικό περιοδικό έχει ένα µοναδικό προϊόν να προωθήσει 

καθώς προσφέρει άρθρα που ένας χρήστης δεν µπορεί να τα διαβάσει από άλλον 

ιστότοπο. Εφόσον το περιεχόµενο της ιστοσελίδας είναι µναδικό, η υιοθέτηση 

στρατηγικών SEO µπορεί να οδηγήσει στα επιθυµητά αποτελέσµατα για το 

συγκεκριµένο έργο. Στην προκειµένη περίπτωση λοιπόν η στρατηιγκή που ταιριάζει 

ακολουθεί τον τύπο SEM = X * PPC+ Y * SEO, Χ <Υ. 

Τέλος, όσον αφορά την πανεπιστηµιακή ιστοσελίδα, αυτό το έργο µπορεί να 

συµπεριλάβει και τις δύο διαδικασίες SEM καθώς υπάρχει µια σχετική µοναδικότητα 

στο περιεχόµενο και το προϊόν που προσφέρει δεν είναι αρκετά ανταγωνιστικό ούτως 

ώστε να πληρώσει ακριβά τις διαφηµίσεις. 

 

2.3 Social Media Marketing 

Οόροςsocialmediamarketingαναφέρεται στη βέλτιστη αξιοποίηση των µέσων 

κοινωνικής δικτύωσης µε σκοπό την προβολή και την προώθηση ενός προϊόντος ή 

µιας υπηρεσίας ή ακόµα και ενός προσώπου. Η προώθηση περιλαµβάνει µια σειρά 

από ενέργειες όπως στρατηγικές αποφάσεις, τεχνικές υλοποίησης και ενέργειες 

εφαρµογής που αποσκοπούν στην ανάπτυξη και την ολοκληρωµένη παρουσίαση του 

προϊόντος στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Σκοπός του social media marketing είναι η αύξηση της κυκλοφορίας µιας 

ιστοσελίδας αξιοποιώντας τα διάφορα µέσα κοινωνικής δικτύωσης που είναι 

διαθέσιµα.Οι τεχνικές µαρκετινγκ που εφαρµόζονται εδώ συνήθως εστιάζουν στην 

δηµιουργία περιεχοµένου που προσελκύει την προσοχή και ενθαρρύνει τους 

αναγνώστες να το µοιραστούν µε τα µέσακοινωνικής δικτύωσης. Αυτή η διαφήµιση 

στηρίζεται στο γεγονός πως οι καταναλωτές µοιράζονται τα σχόλια που κάνουν για 



 

 

ένα προϊόν µέσα από το ∆ιαδίκτυο προωθώντας έτσι οι ίδιοι το προϊόν, την υπηρεσία, 

το πρόσωπο, το γεγονός. Όταν το µήνυµα µεταδίδεται από χρήστη σε χρήστη 

παρουσιάζεται καλυτερα επειδή φαίνεται να προωθείται από µια αξιόπιστη, τρίτη 

πηγή, σε αντίθεση µε την προώθηση από την ίδια την εταιρεία. 

Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπουν στους χρήστες τους να 

αλληλεπιδρούν µεταξύ τους χτίζοντας διαδικτυακές σχέσεις. Με την είσοδο των 

επιχειρήσεων στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, οι καταναλωτές έχουν την δυνατότητα 

να έρχονται σε επαφή µε τις εταιρείες και να επικοινωνούν µαζί τους. Ως 

αποτέλεσµα, αυτή η αλληλεπίδραση που αναπτύσσεται ανάµεσα στις εταιρείες και 

τους καταναλωτές είναι πιο προσωπική και αποδίδει καλύτερα αποτελέσµατα σε 

σχέση µε τις παραδοσιακές µεθόδους διαφήµισης.Μέσα από ιστοσελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης, οι εταιρείες µπορούν να αλληλεπιδρούν µε τους χρήστες. Αυτή η 

προσωπική αλληλεπίδραση µπορεί να δηµιουργήσει µια αίσθηση πίστης στους 

χρήστες και πιθανούς πελάτες. Επίσης, επιλέγοντας οι εταιρείες ποιον θα 

ακολουθήσουν σε αυτές τις ιστοσελίδες, τα προϊόντα µπορούν να προσεγγίσουν ένα 

στοχευµένο µικρό κοινό. 

Οι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης και τα blogs επιτρέπουν σους χρήστες τους 

να κάνουν "retweet" ή "repost" σε σχόλια που έγιναν για το προϊόν που προωθείται. 

Με την επανάληψη του µηνύµατος, όλοι οι χρήστες που είναι συνδεδεµένοι είναι σε 

θέση να δουν το µήνυµα, το οποίο προωθείται µε αυτόν τον τρόπο σε όλο και 

περισσότερους ανθρώπους. Ο τρόπος λοιπόν µε τον οποίο λειτουργεί το µαρκετινγκ 

στους ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσης είναι η διαφήµιση από στόµα σε στόµα. 

Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης περιλαµβάνουν επίσης ένα τεράστιο ποσό 

πληροφοριών σχετικά µε το τι προϊόντα και υπηρεσίες µπορεί να ενδιαφέρουν τους 

υποψήφιους πελάτες και ταυτόχρονα χρήστες των µέσων. Μέσα από τη χρήση 

διάφορων εργαλείων, οι εταιρείες µπορούν να συγκεντρώσουν σηµαντικές 

πληροφορίες για την συµπεριφορά των καταναλωτών τους. Εκτός από τα εργαλεία 

έρευνας τη αγοράς, οι εταιρείες παρέχουν εξειδικευµένες πλατφόρµες και εργαλεία 

για το social media marketing όπως: 

� Social media measurement 

� Social bookmarking 

� Social analytics 

� Blog marketing 

� Brand ambassador 

 

2.3.1 Facebook 

Σύµφωνα µε το Facebook, οι χρήστες προτιµούν να ασχολούνται µε ιστορίες 

και όχι µε διαφηµίσεις, καθώς η διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι οι διαφηµίσεις 

είναι µονόδροµη επικοινωνία ενώ οι ιστορίες είναι µια πιο συµµετοχική διαδικασία. 

Για τον λόγο αυτό, οι διαφηµίσεις που εµπεριέχουν στο περιεχόµενό τους το όνοµα 

ενός φίλου, για παράδειγµα “John Liked this” προσελκύουν περισσότερους χρήστες. 

Το µαρκετινγκ που προσφέρει το Facebook είναι µέσω διαφηµίσεων και µέσω 

ιστοριών. Επίσης, έχουν εισαγάγει µια σειρά από νέες διαδικασίες για να 

ενθαρρύνουν τους διαφηµιζόµενους να χρησιµοποιούν τις διαφηµίσεις µέσω της 



 

 

συγκεκριµένης πλατφόρµας. Πιο συγκεκριµένα, οι διαφηµίσεις που µπορεί να 

δηµιουργήσει κάποιος µέσω Facebook είναι: 

� StandardAd (αύξησηκυκλοφορίαςτηςιστοσελίδας) 

� LikeAd (σύνδεσµος στην ιστοσελίδα προς το προφίλ που έχει η εταιρεία στο 

Facebook) 

� App Ad (διαφήµιση εφαρµογής) 

� EventAd (προώθηση ενός γεγονότος) 

Για να µπορέσει κάποιος να προωθήσει την εταιρεία του µέσω του Facebook θα 

πρέπει να ακολουθήσει τρία βήµατα. Αρχικά, θα πρέπει να αποκτήσει έναν 

λογαριασµό στο εν λόγω δίκτυο και να διαµορφώσει το προφίλ της εταιρείας του (ή 

του γεγονότος) που θέλει να διαφηµίσει. Το δεύτερο βήµα περιλαµβάνει τις ενέργειες 

που πρέπει να γίνουν προκειµένου να στοχεύσει εκείνους τους χρήστες που είναι 

ταυτόχρονα και πιθανοί πελάτες.Η εταιρεία θα πρέπει να βεβαιωθεί ότι έχει όλες τις 

πληροφορίες που χρειάζεται για τη δηµιουργία της διαφήµισής. Ανάλογα µε το τι 

σκοπεύεινα διαφηµίσει, οι πληροφορίες µπορεί να περιλαµβάνουν µια διεύθυνση της 

ιστοσελίδας,ηµεροµηνίες διεξαγωγής συµβάντων, µια φωτογραφία ή ένα λογότυπο. 

Εφόσον έχει καθοριστεί ο σκοπός της διαφήµισης και έχει σχεδιαστεί 

προσεκτικά, η εταιρεία µπορεί να επιλέξει το κοινό στο οποίο στοχεύει. Τα στοιχεία 

που µπορεί να συµπεριλάβει στο προφίλ των χρηστών που στοχεύει είναι: 

� Τοποθεσία: Επιλογή πόλης, χώρας, επαρχίας όπου οι διαφηµίσεις θα φανούν. 

� ∆ηµογραφικά: Επιλογήενός εύρους ηλικιών και αν θέλει να στοχεύει στους 

άνδρες, στις γυναίκες ή και τα δύο. 

� Ασχολίες & Ενδιαφέροντα: η εταιρεία µπορεί να εισάγει ένα ενδιαφέρον και 

το Facebook θα ταιριάξει τη διαφήµιση µε τις σελίδες των χρηστών που έχουν 

συµπεριλάβει το ενδιαφέρον στο προφίλ τους. 

� Προχωρηµένες επιλογές όπως το επίπεδο της εκπαίδευσης του χρήστη, εάν η 

εταιρεία θέλει να φαίνεται η διαφήµιση στους χρήστες που έχουν τα γενέθλιά τους, τη 

γλώσσα και την κατάσταση της σχέσης τους. 

Το τελευταίο βήµα περιλαµβάνει την αξιοποίηση της διαφήµισης µέσα από τα 

εργαλεία που διαθέτει το Facebook σε συνδυασµό µε τον προϋπολογισµό που έχει 

ορίσει η εταιρεία. 

 

Κόστος 

Όταν κάποιος επιλέξει να διαφηµιστεί µέσω Facebook τότε µπορεί να ειλέξει 

ανάµεσα σε 2 µοντέλα κόστους: 

� CPC: Κόστος ανά κλικ 

� CPM: Κόστος ανά χίλιες εµφανίσεις 

Το µοντέλο CPC σηµαίνει ότι η εταιρεία θα πληρώσει όταν κάποιος κάνει κλικ 

στη διαφήµιση, ενώ το CPM σηµαίνει ότι πληρώνει για κάθε 1.000 ανθρώπους που 

την έχουν δει. Και τα δύο µοντέλα κόστους χρησιµοποιούν ένα σύστηµα υποβολής 

προσφορών - µια δηµοπρασία - και το κόστος διαµορφώνεται από το τα χρήµατα που 

προτίθετε να διαθέσουν οι άλλοι διαφηµιστές για τα κλικ ή τις εµφανίσεις 

διαφηµίσεων ίδιας θεµατολογίας. 



 

 

Σε θέµατα όπου υπάρχουν πολλοί διαφηµιστές που ανταγωνίζονται για την ίδια 

περιοχή, η οποία ορίζεται από την στόχευση των προτιµήσεων των χρηστών, τη 

χώρα, το φύλο, την ηλικία, τα ενδιαφέροντα, το κόστος είναι υψηλότερο και το 

αντίστροφο. 

Ο καλύτερος τρόπος ιγα να επωφεληθεί µια εταιρεία την διαφήµιση µέσω 

Facebook είναι να δοκιµάσει και τα δύο µοντέλα και να επιλέξει αυτό που την 

βοηθάει στην επίτευξη των επιχειρηµατικών της στόχων. Γενικά, το µοντέλο CPC 

δίνει ένα υψηλότερο κλικ µέσω του ποσοστού (Click Through Rate), ενώ το 

µοντέλοCPM παράγει λιγότερα αλλά φθηνότερα κλικ. Η παράµετρος CTR επηρεάζει 

τις τιµές των διαφηµίσεων στο Facebook ενώ όσο υψηλότερο είναι τόσο µεγαλύτερη 

πιθανότητα έχει η εταιρεία να κερδίσει στις δηµοπρασίες. 

Σε µια δηµοπρασία, ο αλγόριθµος του Facebook δίνει ένα αποτέλεσµα της 

ποιότητας σε κάθε διαφήµιση που λαµβάνει µέρος στην δηµοπρασία. Ο 

διαφηµιζόµενος µε την υψηλότερη ποιότητα και συνεπώς υψηλότερο CLT, έχει ένα 

πλεονέκτηµα. Για παράδειγµα, αν µια εταιρεία ανταγωνίζεται µε µιαεταιρεία που έχει 

ιστορικά υψηλότερη βαθµολογία ποιότητας, αυξάνονται οι πιθανότητες να χάσει τη 

δηµοπρασία. Αντίθετα, αν η εταιρεία έχει µεγάλη βαθµολογία ποιότητας µπορείτε να 

κερδίσει µια δηµοπρασία, ακόµη κι αν η προσφορά της δεν ήταν η µεγαλύτερη, το 

οποίο σηµαίνει ότι θα πληρώσει τελικά και λιγότερα χρήµατα για κάθε κλικ. 

2.3.2 Twitter 

Η ενεργή βάση χρηστών του Twitter έχει αυξηθεί σε περισσότερους από 200 

εκατοµµύρια χρήστες, ενώ ο µέσος όρος tweets που δηµοσιεύονται κάθε µέρα 

ξεπερνά τα 400 εκατοµµύρια. Η διαφήµιση µέσω Twitter διαφέρει από τις 

περισσότερες online διαφηµιστικές επιλογές, επιτρέποντας στους διαφηµιστές να 

αναπτύξουν τις καµπάνιες τους χρησιµοποιώντας µέχρι 140 χαρακτήρες. 

Όπως και στα άλλα µέσα κοινωνικής δικτύωσης οι διαφηµιζόµενοι µπορούν 

µέσω του Twitter να σχηµατίσουν µια άµεση σχέση µε τους καταναλωτές. Ένα 

µοναδικό χαρακτηριστικό των διαφηµίσεων στο Twitter είναι ότι οι χρήστες µπορούν 

να εµπλακούν σε πολλαπλά επίπεδα µε τις διαφηµίσεις. Για παράδειγµα, οι χρήστες 

µπορούν να κάνουν κλικ σε συνδέσµους, να απαντήσουν στο διαφηµιστικό µήνυµα, 

να κάνουν retweet και να µοιραστούν την διαφήµιση µε τους followers, ή να βάλουν 

την διαφήµιση στη δηµόσια λίστα τους. 

Το Twitter έχει τρεις τρόπους να διαφηµιστεί µια εταιρεία: 

� Promoted Account 

� Promoted Tweets 

� Promoted Trends 

Οιεταιρείες µπορούν να ορίσουν τον προϋπολογισµό που θα διαθέσουν για την 

διαφήµιση και να ρυθµίσουν τις προσφορές στο Twitter ορίζοντας ένα µέγιστο ποσό 

που θα πληρώνουν στο Twitter. Ο ηµερήσιος προϋπολογισµός καθορίζει το πώς 

πρέπει να διαχειρίζεται o προϋπολογισµός της εταιρείας και µόλις επιτευχθεί ο 

ηµερήσιος προϋπολογισµός τότε η διαφήµιση δεν θα εµφανίζεται πλέον. Το Twitter 

προσφέρει διάφορες επιλογές προκειµένου να ελέγξουν οι εταιρείες τον ρυθµό 

εξυπηρέτησης ώστε οι διαφηµίσεις εµφανίζονται µε οµοιόµορφο ρυθµό στην διάρκεια 

της ηµέρας ή να επιταχύνεται ο ρυθµός όσο γίνεται πιογρήγορα. 



 

 

Οι διαφηµίσεις που ανήκουν στην κατηγορία Promoted Accounts, 

κοστολογούνται βάσει του µοντέλου cost-per-follower, µε τους διαφηµιστές να 

πληρώνουν µόνο για νέους followers. Οι περισσότερες προσφορές ξεκινούν από  €1 

και δεν ξεπερνούν τα €1,6. Οι διαφηµίσεις µέσω promoted tweets χρησιµοποιούν 

τοµοντέλοcost-per-engagement. Η συµµετοχή του χρήστη σε µια διαφήµιση είναι 

όταν κάνει κλικ ή ένα retweet, µια απάντηση στην διαφήµιση. Ο διαφηµιζόµενος 

πληρώνει µόνο για την πρώτη συµµετοχή του χρήστη. 

 

2.3.3 YouTube 

Η προβολή βίντεο είναι µια διαδικτυακή δραστηριότητα η οποία αυξάνεται 

διαρκώς καθώς χιλιάδες χρήστεςδηλώνουν συνδροµή στα κανάλια του YouTube για 

να ανακαλύψουν και να απολαύσουν τα βίντεο που θέλουν. Σύµφωνα µε το YouTube, 

οι χρήστες ξοδεύουν πάνω από έξι δισεκατοµµύρια ώρες σε βίντεο κάθε µήνα ενώ 

κάθε λεπτό φορτώνονται στο YouTube 100 ώρες βίντεο. Αυτά τα στατιστικά 

παρουσιάζουν µια τεράστια ευκαιρία που έχουν οι εταιρείες για να προωθηθούν στην 

δεύτερη µεγαλύτερη µηχανή αναζήτησης στον κόσµο. Το YouTube έχει µια ευρεία 

ποικιλία δυνατοτήτων διαφήµισης. 

� In-Stream: Οι διαφηµίσεις in-stream (σε ροή) είναι παρόµοια µε τις 

τηλεοπτικές διαφηµίσεις. Αυτές οι διαφηµίσεις αποτελούν µέρος της ροής του βίντεο, 

πριν (pre-roll), κατά τη διάρκεια (in-roll), ή µετά (post-roll) το βίντεο που θέλει να δει 

ο χρήστης. Ωστόσο, σε αντίθεση µε τις διαφηµίσεις στην τηλεόραση, η διαφήµιση 

αυτή στο YouTube είναι ένα εργαλείο αναζήτησης βίντεο που στοχεύει το κοινό µιας 

εταιρείας µε µεγαλύτερη ακρίβεια λόγω της χρήσης µεθόδων όπως λέξεις-κλειδιά, 

ενδιαφέροντα χρηστών και βελτιστοποίηση βίντεο. Οι χρήστες µπορούν να 

παρακολουθήσουν ολόκληρη την διαφήµιση, µέρος της, ή να την παραλείψουν µετά 

από τουλάχιστον πέντε δευτερόλεπτα. Ο διαφηµιζόµενος πληρώνει µόνο όταν ο 

χρήστης παρακολουθήσει τουλάχιστον 30 δευτερόλεπτα της διαφήµισης. 

� In-Search: Σε αυτές τις διαφηµίσεις στοχεύουν η αναζήτηση και το YouTube 

Analytics. Οι εταιρείες µπορούν να εµφανίσουν τις διαφηµίσεις τους σαν βίντεο ως 

αποτέλεσµα µιας αναζήτησης, επιλέγοντας τις κατάλληλες λέξεις-κλειδιά. Αυτή η 

διαφήµιση είναι ααρόµοια µε την µέθοδο Google AdWords ενώ οι διαφηµιζόµενοι 

χρεώνονται µόνο όταν ο θεατής επιλέγει να δεί το βίντεο και όχι για κάθε εµφάνιση 

του βίντεο στα αποτελέσµατα µιας αναζήτησης. 

� In-Display: Αυτές οι διαφηµίσεις είναι τα βίντεο που εµφανίζονται στις 

σελίδες αναζήτησης, παράλληλα µε άλλα βίντεο του YouTube ενώ ο διαφηµιζόµενος 

πληρώνει µόνο όταν ένας θεατής επιλέξει να δει το βίντεο. 

� StandardBannerAd: Αυτές οι διαφηµίσεις εµφανίζονται ως banner σε όποιο 

σηµείο επιλέξει ο διαφηµιστής σε χρήστες που ταιριάζουν µε το προφίλ πελατών που 

έχει ορίσει η εταιρεία. 

� In-VideoOverlayAds: Αυτές οι διαφηµίσεις εµφανίζονται ως επικάλυψη στο 

βίντεο που παρακολουθεί ένας χρήστης και εµπεριέχουν συνδέσµους που 

κατευθύνουν τον χρήστη στην ιστοσελίδα της εταιρείας. 



 

 

Εικόνα 5. Standard banner καιIn-video overlay διαφηµίσεις 

2.4 Σύγκριση τρόπων διαφήµισης 

Έχοντας αναλύσει τους όρους search engine optimization, search engine 

marketing και social media marketing, ένα εύλογο ερώτηµα είναι ποιος τρόπος είναι 

πιο ενδεδειγµένος στην προσπάθεια που κάνει µια εταιρεία να προωθηθεί µέσω 

∆ιαδικτύου. Η απάντηση σε αυτό το ερώτηµα λαµβάνει υπ’όψιν κάποια κριτήρια 

όπως το κόστος κάθε µεθόδου, ποιο µέσο είναι πιο δηµοφιλές και ποιο θα φέρει 

µεγαλύτερα κέρδη στην επιχείρηση. 

 

2.4.1 Κόστος 

Όπως έχει ήδη αναλυθεί προηγουµένως, το κόστος της µεθόδου SEO ξεκινάει 

από €500 και µπορεί να φθάσει µέχρι και τις €7000, ανάλογα µε τις ανάγκες της 

επιχείρησης και του έργου. Για να µπορέσουµε να συγκρίνουµε τις µεθόδους βάσει 

κόστους θεωρούµε ότι έχουµε µια ιστοσελίδα µε βρεφικά ρούχα και θέλουµε να την 

προωθήσουµε στην Αµερική. Η µέθοδος SEΟ για το συγκεκριµένο έργο θα κοστίσει 

περίπου €1000. 

Η µέθοδος SEM θα αναλυθεί για τις µηχανές αναζήτησης Google και Bing. Για 

να εκτιµήσουµε το κόστος της µεθόδου SEM θα χρησιµοποιήσουµεστην Google θα 

χρησιµοποιήσουµε το εργαλείο Keyword Planner όπου η εταιρεία εισάγει τα 

προϊόντα που θέλει να προωθήσει (λέξεις-κλειδιά) και το κοινό στο οποίο στοχεύει. 

Το αποτέλεσµα φαίνεται στην εικόνα 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 Εικόνα 6. Προτεινόµενες τιµές ανα κλικ στην Google 

Σύµφωνα µε το Keyword Plan προτεινόµενη προσφορά ανά κλικ κυµαίνεται 

από $1.01 έως $2.29. Αυτό σηµαίνει ότι µια διαφηµιστική εκστρατεία που λαµβάνει 

100 κλικ κοστίζει από $101 έως $229 δολάρια. ∆ηλαδή, µια διαφηµιστική 

εκστρατεία, µε συνολικό προϋπολογισµό των $100 θα αποφέρει από 43 έως 99 κλικ. 

Η µηχανή αναζήτησης Bing µας δίνει και αυτήν την δυνατότητα να 

υπολογίσουµε το κόστος της διαφηµιστικής µας καµπάνιας για το ίδιο προϊόν και 

στοχεύοντας στο ίδιο κοινό. Το κόστος αυτό φαίνεται στην εικόνα 7. 

 
Εικόνα 7. Προτεινόµενες τιµές ανα κλικ στην Bing 

Η διαφόρά κόστους ανάµεσα στην Google και στην Bing είναι εµφανής καθώς 

για την ίδια διαφηµιστική καµπάνια η προτεινόµενη προσφορά ανά κλικ κυµαίνεται 

από $0.13 έως $1.50. Αυτό σηµαίνει ότι η συγκεκριµένη διαφηµιστική εκστρατεία µε 

συνολικό προϋπολογισµό των $100 θα αποφέρει από 66 έως 769 κλικ στην Bing και 

από 43 έως 99 κλικ στην Google. 



 

 

Για να µπορέσουµε να εκτιµήσουµε το κόστος της διαφήµισης µέσω του 

κοινωνικού δικτύου Facebook για την ίδια επιχείρηση, θα πάµε στο Facebook Ads και 

θα επιλέξουµε Clicks to Website ή Website Conversions. Εφόσον εισάγουµε τα 

χαρακτηριστικά της διαφήµισής µας θα πάρουµε το αποτέλεσµα της εικόνας 8. 

 
Εικόνα 8. Προτεινόµενες τιµές ανα κλικ στο Facebook 

Αυτό σηµαίνει πως µια διαφηµιστική εκστρατεία µε συνολικό προϋπολογισµό 

των $100 µπορεί να λάβει από 172 έως 370 κλικ στο Facebook .Από τις συγκρίσεις 

αυτές φαίνεται πως η µέθοδος SEM µέσω της Google είναι η πιο ακριβή διαδικασία 

ενώ η µέθοδος SEM µέσω της Bing είναι η πιο φθηνή λύση.Όσον αφορά το κόστος 

διαφήµισης στο YouTube, αυτό συνδέεται µε την διαφήµιση που θα επιλέξει η 

εταιρεία (In-search, In-slate, In-display, In-stream) και κυµαίνεται από $0.10 έως 

$0.30. Οπότε, η συγκεκριµένη διαφηµιστική εκστρατεία µε συνολικό προϋπολογισµό 

των $100 θα αποφέρει από 333 έως 1000 κλικ. 

 

3.Συµπεράσµατα 

Μία από τις επιπτώσεις που έχει επιφέρει η ψηφιακή εποχή όπου ζούµε είναι 

στον τοµέα της διαφήµισης. Πλέον, οι παραδοσιακοί τρόποι διαφήµισης µιας 

εταιρείας εγκαταλείπονται από τους διαφηµιστές και αντικαθίστανται από 

διαδικτυακές µεθόδους. Οι πιο διαδεδοµένοι λοιπόν τρόποι προώθησης µιας εταιρείας 

είναι µέσα από τις µηχανές αναζήτησης µε τις µεθόδους SEO και SEM, και µέσα από 

τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης όπως το Facebook και το YouTube. 

Τα εκπληκτικά αποτελέσµατα της διαδικτυακής διαφήµισης φαίνονται και από 

τα παρακάτω στατιστικά στοιχεία: 

� 70% των ατόµων έχουν χρησιµοποιήσει το ∆ιαδίκτυο για να βρουν µια τοπική 

επιχείρηση στους τελευταίους 12 µήνες 

• Οι πιο νεαροί καταναλωτές χρησιµοποιούν το διαδίκτυο πιο συχνά για να 

βρουν τις τοπικές επιχειρήσεις σε σύγκριση µε τους µεγαλύτερους ηλικιακά 

καταναλωτές 

• 67% των τοπικών καταναλωτών έχουν συµβουλευτεί διαδικτυακά σχόλια 



 

 

καταναλωτών 

• Οι νεότεροι καταναλωτές επηρεάζονται περισσότερο από τα θετικά 

διαδικτυακά σχόλια 

• Οι γυναίκες καταναλωτές είναι πιο πιθανό να επιλέξουν µια επιχείρηση που 

έχει δεχθεί θετικές κριτικές πελατών στο ∆ιαδίκτυο 

• 69% των τοπικών καταναλωτών εµπιστεύονται τα σχόλια άλλων 

καταναλωτών που κάνουν στο ∆ιαδίκτυο περισσότερο και από τις προσωπικές 

συστάσεις 

Όσον αφορά την επιλογή της κατάλληλης µεθόδου για την διαδικτυακή 

προώθηση µιας εταιρείας, η µάχη είναι ανάµεσα στις µηχανές αναζήτησης (Google ή 

Bing) και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook ή YouTube). Η επιλογή 

εξαρτάται πάντα από το προϊόν που θέλει να προωθήσει η εταιρεία και τον 

προϋπολογισµό της. 

To Facebook είναι ιδανικό µέσο για την εταιρεία που θέλει να δηµιουργήσει µια 

φήµη γύρω από το σήµα της. Επίσης, διαθέτει ένα µεγάλο κοινό και µια µεγάλη βάση 

χρηστών σε σύγκριση µε την Google ενώ παρέχει εξελιγµένα δηµογραφικά και 

γεωγραφικά εργαλεία για να στοχεύει συγκεκριµένο κοινό. Άλλα πλεονεκτήµατα του 

Facebook είναι ότι έχει σε γενικές γραµµές χαµηλότερο κόστος ανά κλικ (PPC)σε 

σύγκριση µε το Google Adwords ενώ έχει και µεγάλες δυνατότητες για τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Από την 

άλλη, η έκθεση των διαφηµίσεων περιορίζονται µόνο στο Facebook ενώ προσφέρει 

χαµηλότεροclick-through-rate (CTR) σε σύγκριση µε το Google Adwords. Επίσης, 

δεν προσφέρει ευελιξία για την δηµιουργία διαφηµίσεων καθώςχρησιµοποιείται 

συνέχεια η ίδια εικόνα. Τέλος, δεν διαθέτει εργαλειά, όπως δυνατότητα 

παρακολούθησης των εσόδων, που βοηθάνε στην αξιολόγηση της διαφήµισης. 

Η Google είναι η µεγαλύτερη µηχανή αναζήτησης στον κόσµο µε ποσοστά που 

αφήνουν κατά πολύ πίσω άλλες µηχανές αναζήτησης όπως η Bing. Επιπλέον, διαθέτει 

εργαλεία για σύνθετη στόχευση λαµβάνοντας υπόψιν παράοντες όπως φύλο, ηλικία, 

γεωγραφία, συσκευή που χρησιµοποιεί ο χρήστης για να µπει στο διαδίκτυο, ακόµα 

και ώρα επίσκεψης του διαδικτύου. Επιπλέον, µε το Google Analytics, η εταιρεία 

µπορεί να δει χρήσιµες πληροφορίες σχετικά µε τους χρήστες που επισκέπτονται την 

ιστοσελίδα της. Ωστόσο, εξαιτίας της δηµοτικότητας που έχει θεωρείται η πιο ακρβή 

εταιρεία διαφήµισης προϊόντων. Επίσης, η µηχανή αναζήτησης Google γίνεται όλο 

και πιο ανταγωνιστική καθώς πολλοί διαφηµιστές την επιλέγουν για να προωθήσουν 

τα προϊόντα τους. Ως εκ τούτου, µια εταιρεία θα πρέπει να αυξήσει αρκετά τον 

προϋπολογισµό της προκειµένου να ανταπεξέλθει του ανταγωνισµού. Επιπλέον, οι 

διαφηµίσεις που είναι διαθέσιµες µέσω του YouTube έχουν χαµηλό click-through-rate 

(CTR) καθώς οι περισσότεροι χρήστες ενδιαφέρονται µόνο να δουν βίντεο. 

Τέλος, η µηχανή αναζήτησης Bing προσπαθεί να µπει δυναµικά στο χώρο 

δηµιουργώντας επιχειρηµατικές σχέσεις µε το Facebook και το Twitter ενώ διαθέτει 

αρκετά υψηλό CTR ενώ διαθέτει καλύτερα εργαλεία στόχευσης χρηστών µετά και 

την συγχώνευση που έκανε µε την Yahoo Ads. Επιπλέον, το κόστος που προσφέρει 

για συγκεκριµένες λέξεις-κλειδιά είναι κατά πολύ πιο φθηνό σε σύγκριση τόσο µε την 

Google όσο και µε το Facebook. Το µεγαλύτερο µειονέκτηµα της Bing είναι ότι δεν 



 

 

είναι ακόµα ευρέως διαδεδοµένη µηχανή αναζήτησης και ως εκ τούτου το κοινό που 

έχει είναι κατά πολύ µικρότερο σε σύγκριση µε τα υπόλοιπα διαδικτυακά µέσα. 
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OFFENDING COMMAND: ~

STACK:


